

## LO QUE PUEDE LA PASION

Toda la prensa de Madrid se ha ocupado con elogio de la designación para la Academia Española del ilustre literato Azorin.

Se le han reconocido sus innegables méritos; se ha proclamado su admirable labor literaria, hasta se ha protestado de la injusticia manifiesta que suponía la postergación de Azorin, pero en medio de esas grandes cualidades, que se proclaman y se reconocen, no podía faltar el mordisco de la insidia que se manifiesta siempre en los espíritus apasionados.

Azorin, dicen, merece todo eso y mucho más; pero Azorin tiene una sombra; Azorin tiene un gran pecado, del cual la crítica no puede absolverlo.

¿En su factura literaria? ¿en sus juicios filosóficos o históricos? ¿en sus concepciones de arte? ¿en sus interpretaciones de los clásicos? Nada de eso; el defecto capital e imperdonable de Azorin es no formar en el montón de los presuntuosos que creen que toda la sabiduría toda la enjundia literaria está en ser hombre de izquierdas.

Azorin quiso hacer justicia en la política, como lo acostumbra en la crítica literaria y cuando se salió de su labor empírica y se puso en contacto con la realidad viva y palpitable su espíritu recto le inclinó por la consideración y afecto a un determinado político.

Esto bastó para que ya que no se le podían regatear méritos en el terreno de las letras se hiciera una mezcla de cosas para dar a entender que Azorin debe estar preocupado, por si no fuese digno por este defecto de haber entrado en la Academia.

Es el camino que siempre toman esos modernos críticos para quienes se o merecen los elogios los que se cometen y se entregan como ganado lanar a las imposiciones de uno cuantos tiranuelos del disuelto Ateneo.

Recordamos a este propósito lo ocurrido al insigne Benavente en aquellos días trágicos de la guerra

Europea; tuvo la debilidad de opinar, y de opinar sin el consentimiento de los sabios corrientes y molientes y no solo concitó las iras de los periódicos de la parte opuesta, sino que no faltó audaz escritor zuelo que se subiese a la cátedra y se permitiese los juicios más precoces y la crítica más despiadada.

Pues eso es lo que le ocurre a Azorin, que se ha tomado la libertad de pensar por cuenta propia y esa libertad no es fruta que agrade a determinados escritores.

Cuantos, cuantísimos que no pueden llegarle como vulgarmente se dice, a la suela del zapato gozan dentro de ese pequeño mundo, que llaman de las letras, pero de unas letras que se han aprendido en el campo de la pasión y que se han desenvuelto con el riesgo de las envidias y del odio, de un gran predicamiento y de un gran cartel literario, que se formó con los bombos recíprocos e interesados de los que se han constituido en familia.

Por fortuna, para el ilustre Azorin, como para el insigne Benavente, que el pueblo que no se ha envenenado con la ponzoña de esas pequeñas miserias, que se albergan en el corazón de esos literatos a su modo, sabe hacer justicia y se asocia con todo el hervor de su alma a las manifestaciones de justo homenaje, que se le rinden por su labor inmensa de cultura y por la honradez literaria que es desgraciadamente rara aviz en cuantos manejan la pluma.

Además ellos también son espíritus superiores que se hacen cargo de las miserias y pequeñeces de la vida y saben pasar por alto esos arranques de indomables egoísmos y esos brotes desgraciadamente frecuentes en los que se ven muy bajos cuando quieren hembraarse y establecer con ellos un nivel.

Era precisamente el secreto de su mas disimulada pasión que buscando algo que le sirva de tapadera ha tomado también esa postura de la ideología política del nuevo académico.

mental que eleva sus copas al espacio en el Parque de Alfonso XIII pende una placa con una dedicación que dice: «Arbo de don Ricardo Codorniu». ¡Ojalá que ese pino creciera y siempre verde, perpetuo la memoria del más esclarecido de los Forestales españoles!

Como complemento a este acto se obsequió a las señoritas con preciosos ramos de flores distribuyéndose entre la concurrencia folletos con máximas forestales y una bella allocución impresa dedicada a esta Fiesta por el cultísimo Secretario del Ayuntamiento don Manuel Tomé, y entre los niños la obligada merienda que saborearon alegres y bulliciosos al atardecer de uno de los jueves del año que relumbran mas que el sol, en un ambiente de cultura, de amor, de cordialidad y en medio de un bosque de pinos, cipreses y eucalyptus que de continuo se miran en el espejo que forman las azules aguas del Mediterráneo

Pedro Grima.

## El Gobernador y los periodistas

Ayer mañana, como de costumbre, el gobernador civil señor Ballarín recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Nos manifestó en primer término que el asunto de las aguas de Yecla, tan enojoso y tan complicado, que constituía un grave problema en la vida de aquella ciudad, había quedado solucionado satisfactoriamente, para ambos bandos contendientes: El Ayuntamiento y la Sociedad propietaria «La Hidráulica San Pascual».

Ya el señor Ballarín, hace unos días habló a los periodistas de esta cuestión, con carácter íntimo, y por ello conocíamos las gestiones que ha poco hubo de realizar en Murcia, cerca de la representación municipal de Yecla y de los elementos que ostentaban la representación de la mencionada sociedad de aguas.

Luego de un labor intenso, el gobernador propuso unas bases que armonizaron los intereses de ambos bandos y es a bases, inspiradas en un sano ambiente de paz y de justicia, fueron acogidas favorablemente por los comisionados, elevándolas el alcalde de Yecla a es e Ayuntamiento para que en sesión se tratara de ellas.

Y así fué. Hace un par de días se ha reunido el pleno y después de reconocer la bondad y la justicia de la propuesta de gobernador, acordó aceptar las bases en todos sus puntos, dando de esta forma solución a un asunto que venía envenenando más cada día las pastones y que había tomado serios caracteres.

Ha quedado garantidos los riegos de Yecla y con ello desaparece el encono que reinaba entre determinados elementos. En las bases aceptadas figura el nombramiento de una comisión presidida por el alcalde y que esté formada por dos concejales, dos reganeros y dos agricultores de la Hidráulica San Pascual.

Las determinaciones de esta Comisión serán definitivas y no podrán tener apelación alguna.

El gobernador al conocer el acuerdo del Ayuntamiento de Yecla aprobando las bases, ha telegrafiado al subsecretario de Gobernación dándole cuenta del asunto.

Por su acertadísima intervención en este caso, merece un sincero aplauso el señor Ballarín

En Torres de Cotillas se ha celebrado una manifestación pacífica por el entusiasta para solicitar de los poderes públicos, que se conceda para los riegos de aque la villa el agua sobrante del caudal que arrastra el río Mula.

El gobernador ha dado cuenta del asunto a la autoridad superior.

El domingo pasó por esta ciudad el general Carranza, capitán general que ha sido hasta ahora del Apostadero de Cartagena, y que ha sido nombrado recientemente Jefe del Estado Mayor Central y de la Jurisdicción de Marina con destino en la Corte.

Ayer lunes, en el Correo, pasó para Cartagena, el almirante don Federico Ibañez, que sustituye al general Carranza en su cargo de Capitán general de aquél Apostadero.

A la estación salió a saludar a dichos personajes, el gobernador civil de esta provincia.

## Nota de la Alcaldía

Deseosa la primera autoridad local de velar por los intereses materiales y con especialidad por lo que respecta a la salud pública, se ruega encarecidamente a los vecinos de esta ciudad, remitan a la alcaldía todos aquellos artículos de consumo que alterados en su calidad o en su peso, merezcan por tal concepto el correctivo de sus expendedoros. A dicho fin, con el producto se debe indicar el nombre del dueño de la expendeduría.

## Las Fiestas de San Andrés

El domingo terminaron las magníficas fiestas organizadas por una comisión de vecinos del barrio de San Andrés en honor de la Virgen del Amor Hermoso.

Todos los días se han visto aquellas calles concurridísimas, durante la animación y la alegría hasta primeras horas de la madrugada.

Anteayer, como festividad de la Virgen se hizo un derroche de festejos religiosos y cívicos.

Por la tarde, a las siete, del templo de San Andrés, salió una brillante procesión, que recorrió las calles del barrio que estaban adornadísimas.

Inmenso gentío presenció el paso de la procesión en la que figura la preciosa Imagen de la Virgen adornada con exquisito buen gusto.

A las diez de la noche se celebró la última verbena, que constituyó un éxito enorme para los organizadores.

La plaza de San Agustín ofreció un aspecto fantástico, por la iluminación caprichosa que lucía, por el murmullo encantador que la llenaba y por el entusiasmo que se derrochó.

En el amplio local de la Lonja se celebró un gran baile amenizado por dos bandos de música.

A las doce de la noche se quemó un magnífico castillo de fuegos artificiales siendo presenciado este festejo por millares de personas. Y con esto se dió fin al extraordinario programa de festejos que los vecinos de San Andrés, representados por una comisión valiosa, organizaron con el mejor celo y entusiasmo.

Satisfecha puede estar la comisión de la que se destaca por la bonhomía del señor Albaladejo ya que el resultado no ha podido ser mas brillante.

Y hasta el año próximo.

## FUTBOL

### LOS PARTIDOS ENTRE EL SPORTING CLUB DE CETTE Y EL REAL MURCIA

Breveidad nos exige la afición, brevedad nos exige nuestro deber informativo al reseñar los encuentros celebrados entre el Sporting Club de Cette y el Real Murcia.

Poca, escasa táctica del equipo francés ha sido el resumen de sus dos actuaciones en Murcia. No practican un juego definido, ni sus elementos logran colocarse oportunamente y por añadidura son bastante sucios.

Los mejores de ellos el interior izquierdo, medio derecha y a veces la defensa. El portero paró bastante, pero no se vió en el soltura para bloquear el esférico, ni vistosidad en las paradas.

Los chicos del Real Murcia han tenido dos actuaciones opuestas, dos partidos completamente distintos. Frente a la apatía, al desinterés, al poco o escaso estímulo de algunos de nuestros jugadores en el partido del sábado, surgió el domingo la codicia, el tesón de algunos otros, que nos llevaron a la victoria.

El primer día nuestros delanteros, excepto Castro realizaron un juego vulgar, soso, individual y el teneador reflejó la desunión de nuestra línea delantera. El resultado de un a cero y este de penalty dijo muy poco en favor de nuestros jugadores.

El segundo día, Pagán ocupó el centro delantero de nuestra línea y pasando y jugando como el sabe hacerlo, nos llevó al triunfo, juntamente con la estupenda actuación de Castro.

Nuestra línea delantera mejor condecida y con mayor cohesión y con penetración en los avances, se centuplicó en las jugadas y tuvo continu-

mente en peligro a la puerta contraria. Pagán fué el ejecutor de tres tantos y Castro, nuestro notable exterior izquierdo fué el que consiguió los restantes hasta el número de siete, de una manera estupenda.

Yuset en ambos partidos nos ha obsequiado con dos soberbias paradas que acreditan su alta clase.

Parde ha hecho dos partidos brillantes y juntamente con Roselló ha opuesto tenaz resistencia a los franceses.

La línea media ha jugado, pero no como otras veces, pasaron con menos fijezas que nos tienen acostumbrados.

La línea de avance, el primer día infernal, si se quita la actuación de Castro en su primera parte.

El segundo día habiendo ocupado Pagán el centro de la línea se jugó mas y mejor y extendiéndose con Castro la victoria fué segura.

El público salió algo disgustado el domingo, ya que se le acortó el partido, por tener que salir los franceses en el correo. Pudo muy bien adelantarse la hora de comienzo del partido y se hubiese evitado el correspondiente malhumor de los aficionados.

El primer partido lo pitó Beviar y el segundo Servet estando a la altura de las circunstancias.

En resumen hay que hacer notar la desastrosa actuación de los correccionarios de Poinaré y las actuaciones de nuestro once, mala una y buena la otra. Menos mal que hubo neutralización, y un partido constreñido el mal sabor de boca que dejó el anterior, sino la afición se escama de nuestros valores.

LISCANO.

## Fiesta del Arbol en Guardamar

El jueves, día de la Ascensión a las seis y media de la tarde, se celebró en las Dunas de Guardamar la simpática y educativa fiesta del Arbol que tuvo por escenario el Parque de Alfonso XIII, instalado en amplia explanada, a la que prestan belleza y amenidad los frondosos y variados árboles que la rodean, lugar, hace 20 años triste y desolado desierto de arenas, hoy delicioso vergel en donde la inteligencia y tenacidad de un hombre, impidió la ruina de un pueblo y labró un presente y un porvenir risueño y encantador.

Amablemente invitados por el ingeniero Jefe de Montes, don Francisco Mira organizador de la Fiesta, se congregaron en la plaza del Ayuntamiento y se dirigieron al sitio designado las autoridades locales, nutrida comisión representativa de todas las clases sociales y los maestros Nacionales señores Marín y Mora, al frente de 150 alumnos seguidos de la Banda Municipal y de pueblo en masa, avido de testimoniar la gratitud y amor que profesan a su defensor el Arbol.

Se dió principio al festejo con un himno al Arbol, cantado por las vo-

ces infantiles de 150 escolares que fueron largamente ovacionados; seguidamente el Concejal don Antonio Campo, leyó una inspirada poesía alusiva a la repoblación de las dunas que también fué premiada con nutrida salva de aplausos, así como los elocuentes discursos pronunciados por los señores Marín y Mora, Presbítero don Joaquín Gómez y Farmacéutico don Antonio Trives, que todos ellos entusiasmaron al auditorio.

Por último el Ingeniero señor Mira hizo uso de la palabra para dar las gracias a todos los que han cooperado con su asistencia al éxito brillante de esta Fiesta y en sentidas frases añadió que impulsado por los mas vivos sentimientos de cariño y veneración que guardaba al que en vida fué su Maestro y excelso Apóstol del Arbol, don Ricardo Codorniu, aprovechaba este día solemne y este acto simbólico que siempre fué objeto de su amor para dedicar un Arbol en coggio de estas dunas a la feliz e impercedera memoria de este insigno Patriota, en la seguridad de que tan modesto como sincero homenaje lo ha de mirar desde el cielo como el más preciado que se le puede ofrecer.

Desde este día todos los visitantes de las dunas de Guardamar podrán ver que de la cruz del pino más orna-

## Sucesos en la provincia

En el sitio conocido por los Palacios, propiedad del señor Marqués de Corvera, ha ocurrido un incendio en una era en la que había depositada una buena parva de mieses.

Se han quemado una cuarenta fanegas de cebada y de avena, lo grandoso salvar del incendio una gran partida de dicho cereal.

## AYUNTAMIENTO DE MURCIA

### Los pagos de hoy

Detalles de los pagos que hoy, día 3 de Junio, satisfará la Caja Municipal a las horas que se indican y lo que se publica para conocimiento de los interesados.

De diez a doce, la Guardia Municipal.

De doce a catorce, Bomberos, Arreglado y Paseos, Mataderos, Cementerio y Maquinista del pabellón de deges.

A las diez y seis, empleados del Ayuntamiento.

A las diez y siete, Beneficencia y Sanidad.

A las diez y siete cuarenta y cinco, Censales Graduados y Maestros de Sección de las idem.

A las diez y ocho, Jubilados y pensionistas, subvenciones y gratificaciones.

A las diez y ocho treinta, temporeros.

Nota.—Se advierte a los señores perceptores que el que no asista con la debida puntualidad perderá

turno marcado, pero los serán hechos efectivos los pagos que se asignen después de pagada la última nómina y por el mismo orden que la relación antecedente.

Nota.—Los pagos corresponden al próximo pasado mes de Mayo y de la cuantía de lo satisfecho se dará también cuenta en la Prensa.

Murcia a 3 de Junio de 1924.—El Alcalde, José Conqueiro Monte negro.

## Accidente automovilista

Ayer tarde, en la plaza de Santa Isabel ocurrió un accidente de automovil que por fortuna no tuvo las consecuencias que son de temer en estos casos.

Por la referida plaza marchaban a pie nuestro estimado amigo don Antonio Hernandez Garcia y un hijo de don Emilio Palazón, de dos años de edad que era acompañado por la niñera.

Un coche que venía próximo por una falsa manobra, se empujó en la acera, arrollando a la muchacha que llevaba al niño en brazos y ocasionándole lesiones importantes por efecto del fuerte golpe recibida.

El automóvil sufrió desperfectos de consideración.

Juegos de Sport DE SALON Y JARDIN Coches para niños Bazar Murciano.

Plaza de Toros--MURCIA  
¡Grandioso Exito!  
**CIRCO**  
**FRAGENBECK-SHOW**  
PROGRAMA FENOMENAL  
de 21 grandes ATRACCIONES  
**HOY MARTES Y MAÑANA**  
Dos funciones diarias a las 6 tarde y 10 noche  
Mañana miércoles, irrevocablemente  
**ULTIMO DIA a Murcia**

La censura militar

NOTICIAS

A partir del día de mañana inclusive, desempeñarán el cargo de censores de la prensa de esta plaza los capitanes con destino en esta Zona don Alfredo Jimenez Bueso y don Gerardo Vallis Martínez, por cesar en dicho servicio con arreglo al turno que sigue el señor gobernador militar, los capitanes don Eleuterio Bartolomé Udab y don Arturo Torrecilla

SUCESOS

Por promover un fuerte escándalo en la vía pública han sido detenidos y puestos a la disposición del gobernador civil, el individuo Agustín Lumeras.

—Ha sido denunciado el dueño del automóvil número 1012 por llevar viajeros en la vaca, estando prohibidos por la autoridad.

—Por pescar sin la correspondiente licencia en las márgenes del río Segura, han sido denunciados Eugenio Martínez y Juan José Verdú.

—El dueño de un bar Joaquín Costa, ha sido denunciado por la policía por vender bebidas alcohólicas estando prohibidas.

—Por embriaguez y escándalo ha sido detenido José Tortosa López

Lotería Nacional

- Por telegrama De la tarde
- PREMIOS MAYORES**  
Con 100.000 pesetas.  
11.321 La Línea, Málaga, Cartagena, La Roda Madrid.  
Con 60.000 pesetas.  
11.770 Va encfa, Lugo, Madrid, Oviedo.  
Con 20.000 pesetas.  
20.142 Badajoz, Madrid, Granada, Lérida, Valladolid.  
Con 15.000 pesetas.  
26.266 Barcelona, Madrid, Huelva, Murcia.  
Con 1.500 pesetas.  
6.765 Madrid, Tarrasa, Alicante.  
7.655 Coruña, Palencia, Córdoba, Madrid, Valladolid.  
11.215 Madrid, CARTAGENA, Valencia, Bilbao.  
12.941 Barcelona, Algeciras, Ferrol, Valencia, Madrid.  
20.172 Vich-Algeciras, Córdoba, Lugo, Valladolid.  
21.818 Valladolid, Coruña, Barcelona, Madrid, Bilbao.  
23.537 Badajoz, Villaueva y Geltrú, Madrid, Barcelona, Valladolid.  
25.035 Mataró Barcelona, Huelva, Sevilla.  
82.427 Madrid.  
33.449 Palma, San Fernando, Barcelona, Madrid, Santander.  
37.111 Madrid.  
37.515 Madrid Córdoba Málaga, Co-ruña.  
38.119 Ceuta, Madrid, Palencia, Huelva, Sevilla.  
38.617 Granada, Badalona, Logroño, Mora, Albacete.  
39.818 MURCIA Eibar, Barcelona, Málaga, Bilbao.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-ROS  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta de Cirugía de 12 a 2

En Almería un toro mata a Manolé

POR TELEGRAMA

**La novena de abono**  
Madrid.—Se celebró la novena corrida de abono con un llenazo. Los toros de Albaserradas dieron un juego desigual. Valencia II valiente en uno y su perosismo en otro. Cortó una oreja. Marcial Lalanda derrochó valentía siendo aplaudidísimo. Villalta superior en sus dos toros cortando las orejas.

**Carabanchel**  
El ganado de Solís manso. Tres fueren fegeados. Chatillo de Bilbao, Tabernerite y Bartelo, valientes.

**Almería**  
**Torero muerto**  
Los toros de Sánchez, de gran poder. Gordillo y Fabre desiguales. El quinto cayó a Manolé aparatadamente.

Le dió una cornada en el vientre, destrozándole los intestinos. Falleció al entrar en la enfermería. La cogida produjo gran sensación con desmayos y síncope. El público pidió que se suspendiera la corrida como así se hizo.

**Teruel**  
Los Albarranes buenos. Deminguín y Barajas superiores. Marquez metióse, siendo avisado.

**Córdoba**  
Martínez Vera y Trinitario cumplieron. Varquerite voluntarioso.

**Barcelona**  
Los de Marques Terciados, buenos. Morente de Zaragoza valiente. Rubite y Lagartito desiguales.

**Zaragoza**  
El lote de Merens Santamaría cumplió en todas las suertes. Begeta y Prieto estuvieron valientes. Ambos evacionados.

Real Sociedad de Tiro de Pichón de Murcia

**Su ingreso en la Federación de provincias.—Un triunfo memorable de Murcia**

Hemos tenido el gusto de hablar con el presidente de la Real Sociedad de Tiro de Pichón de Murcia, don Juan de la Cierva Lopez, que en unión de otros tiradores murcianos ha asistido al reciente Concurso celebrado en Madrid y organizado por las Reales Sociedades de Tiro de Pichón de España.

El señor Cierva, cuya entusiasta labor está dando tan óptimos frutos se muestra altamente satisfecho del resultado del viaje.

En primer lugar se acordó por unanimidad de los representantes de las provincias federadas, admitir a nuestra Sociedad en la Federación de Reales Sociedades de Tiro, que componían las de Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Sevilla, Córdoba y Huelva.

Murcia, pues, cuenta ya con una categoría y un rango que la hace muy superior a muchas provincias de España.

Admitida la Sociedad de Tiro murciana en la Federación, los tiradores de aquella pudieron tomar parte en el Concurso de Madrid, obteniendo un triunfo memorable, pues el tirador don Angel Viudes ganó la Copa de S. M. la Reina de María Cristina; recibiendo por ello la representación murciana expresivas felicitaciones de todos los tiradores.

**Nimes**  
**Una buena tarde de Nacional II**

Los Murruyes superiores. Chicuele bien en conjunto. Nacional II superiorísimo en sus dos toros. Realizó faenas estupendas. Cortó las orejas y rabos de sus enemigos. Mentos, valiente, siendo orejeado.

**Más detalles de la corrida**  
**Otra cogida**

Almería. Durante la corrida del domingo el tercer toro cornó al matador Nife de la Cerena causando una gravísima herida en el muslo derecho, lesionándole la femoral, otra en el cuello y otra en la región frontal muy grave. Su estado es desesperado. La cogida fué empujante por pasarse el toro de un pitón a otro varias veces.

**La cogida del Manolé**

Por la tarde se verificó el entierre del matador Manolé. Durante toda la noche los compañeros le velaron en la enfermería. En señal de duelo se suspendieron los espectáculos y conciertos de la banda llegada.

**La noticia en Granada**

Granada.—La cogida del diestro Manuel Sanchez «Manolé» cundió rápidamente. En los círculos y cafés se comentan con gran sentimiento por ser natural de esta ciudad.

Tenía 25 años y hace 5 se dedicaba al oficio de ebanista.

En la primera corrida demostró grandes aptitudes y tuvo que matar cuatro toros por cogida de un compañero.

El año pasado fué cogido en la plaza de San Fernando gravemente, tardando más de dos meses en curar.

Deja madre y cuatro hermanos en la mayor miseria.

De madrugada marcharon a Almería varios aficionados amigos del hermano de «Manolé».

Un partido de foot-ball en el campo del Racing

Madrid.—En el campo del Racing se celebró un partido de promoción para pasar de la categoría primera al grupo A.

El Sporting venció al Deportivo ferraviario por tres a cero.

La fiesta de la flor en Madrid

Madrid.—Con animación extraordinaria se celebró la fiesta de la flor.

En los sitios acostumbrados se instalaron mesas petiterías. Estas eran ocupadas por damas de la aristocracia, dándoles guarda los Exploradores y Policías.

Las señoritas petulantemente acudieron a recoger flores con las huchas. Se distribuyeron en parejas vistiendo pañuelos de manila y mantilla.

Subieron a las oficinas públicas y entraron en los cafés y bares obteniendo importantes donativos.

En la mesa de la Marquesa de Urquije instalada en la Castellana se despacharon refrescos obteniéndose considerables sumas.

La Reina estuvo en coche descubierta recorriendo las mesas en unión del Príncipe de Asturias y de los Infantes don Juan y don Genesale.

Después salió el Rey en automóvil siendo saludado por las señoras a quienes hizo donativos.

A los Monarcas se les aplaudió por las calles.

**Cantidades recaudadas**

Per telegrama De la noche  
La cuantificación de la fiesta de la Flor duró hasta las ocho de la noche.

La animación por la tarde fué extraordinaria.

Los Reyes estuvieron en la casa de los marqueses de Urquije del paseo de la Castellana, estilo japonés, que estaba adornadísima con flores.

En la mesa instalada en el Palace Hotel se recaudaron 16.000 pesetas; en la mesa de la Condesa de los Galianos 10.000 y en el puesto de la marquesa de Urquije 12.000 pesetas.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Per telegrama De la noche  
**Sin interés**

Madrid.—En la reunión del Directorio se despacharon los expedientes de arriendo de edificios del ramo de guerra y otros.

Se trató de varios indultos y recompensas.

Se aprobó la reforma del Régimen del Instituto Geológico.

Se aprobó un decreto relativo al plan de vías pecuarias de España.

La recaudación de Mayo

Según información facilitada a la prensa la recaudación del mes de Mayo aumentó en más de 24 millones sobre su similar del año último.

Entrega de conclusiones

Una comisión de Melilla visitó a Prime de Rivera.

Le entregó conclusiones referentes a varias mejoras de la población.

HONRANDO A LOS HEROES

Homenaje a la memoria del teniente Flomesta

Per telegrama De la noche  
**Funeral**

Segovia.—A la llegada del general Prime de Rivera recibió a las autoridades y comisiones.

En la catedral se celebró un solemne funeral en sufragio del teniente Flomesta.

El Obispo de Segovia pronunció un patriótico discurso ensalzándolo.

Descubrimiento de una lápida

En la Academia de Artillería se descubrió una lápida.

Prime de Rivera pronunció un discurso.

Ensalzó el heroísmo, la disciplina y la unión.

Banquete

Al mediodía se celebró un banquete al que asistieron las autoridades.

Prime de Rivera insistió en su propósito de resolver el problema de Marruecos.

No se avanzará en territorio enemigo sin consolidar las posiciones, desarmando las kábilas y no dejando a tras rebeldes.

Al jefe del Directorio se le tributó una entusiasta despedida.

Choques, vuelcos y atropellos de autos

Per teléfono 8'30 mda.  
**heridos gravísimos**

Madrid. En la carretera de Carabanchel chocaron un tranvía y un automóvil quedando este destrozado. Bernabé Callejo y su esposa que le ocupaba resultaron graves. —En la carretera de la Coruña

veló un automóvil resultando gravemente herido Joaquín Creag y la señorita Carmen Jerez.

—En la calle de Leganitos otro auto atropelló a Pacífico García, siendo de tal gravedad sus heridas que se teme fallezca de un momento a otro.

—En la cuesta de San Fernando veló otro automóvil, resultando tres heridos.

La misteriosa desaparición de las niñas

Son detenidas las madres y puestas después en libertad

Per telegrama De la noche

Madrid.—La policía registró el domicilio de las madres de las niñas desaparecidas y de la maestra Mariana Escudero.

Las detuvo conduciéndolas a la Comisaría en donde pasaron la noche.

En el vecindario produjo gran revuelo por creérselas cómplices en la desaparición.

El juez las interrogó.

También interrogó al padre de Mariquita Ortega. Este apuntó la sospecha de que se las hubiera llevado su hijo Miguel que varias veces expresó el deseo de que sus hermanitas se dedicaran al trabajo de Circo.

Por la noche se desvanecieron las esperanzas al ver que se aclaraban los sucesos.

Las madres fueron libertadas.

Desechada esta sospecha y resultando falsa también la pista del Escorial el asunto continúa en el mismo estado de desertación.

La Dirección general de Seguridad reiteró a los Gobernadores y alcaldes órdenes para que intensifiquen la investigación.

Conferencia extractada

Per telegrama De la noche

Viena.—Un comunista disparó contra el canciller Seipol; después intentó suicidarse. El canciller está grave pero se cuenta salvarle. El agresor agonizante.

París.—Antes de dimitir Poincaré sometió a la firma un decreto in traduciendo economías por 400 millones en los presupuestos.

Roma.—Regresaron los Reyes. Estos acompañados del heredero del Trono harán el viaje a España a bordo del acorazado «Dan Alighieri».

La escuadra española saldrá a su encuentro en aguas de Baleares. Recibirán también a los Reyes un dirigible y varios hidroaviones militares.

ULTIMA HORA

Per telegrama De la tarde

Valladolid.—Santa María Nieva veló automóvil Capitán; heridos generales Gil Dolz, Santiago, corenel Valderrama.

El teatro en Madrid

Por te avanzado de la estación —en los teatros el calor es insufrible a estas fechas— y por lo poco interesante de la temporada, los últimos estrenos han tenido poco éxito de público. Aun en la noche de la primera representación, y siendo la concurrencia en su mayoría parte invitada, ha sido muy poca gente.

La compañía que actúa en el Español, en vista de que por el género dramático no acodian los espectadores, se ha lanzado, en el repertorio cómico, con una obra de autores sevillanos y de ambiente de la misma región andaluza, titulada «La Giralda».

La obra de los nuevos comediantes sevillanos Antonio y Francisco Graiciani, tiene, ante todo, in

gusto y tipos interesantes que están diar y por eso ha logrado éxito.

En la Princesa actúa, casi en la más completa soledad, a compañía que presiden María Fernanda Ledren de Guevara y su marido el actor Rivelles. Precedido por un insistente reclamo y publicidad profusa, los señores Meneses y Lezama han estrenado una comedia dramática, de ambiente aristocrático, con el título de «Vidas mal trechas». La obra, así dicho en redondo, es mala por todos lados la dos que se la mira. Pesada irray y terriblemente inmeral y de escán dale.

También altamente escandaloso y ferezmente verde es el vedevill estrenado en el Reina Victoria con el título «El señor Core».

En el género lírico la mayor novedad la registra Apelo con el saquete de los Quinteros «La suerte».

Un libelo entremés un poco estrado, lleno de ingenio y esmal tado de chispa de buena ley. La música, del maestro Barros, es cen ceptuosa, difícil, y un poco mal en gastada en la obra.

La obra estrenada en el Cómico «Carmina la Caseruca, e Canciones de la montaña, es una zarzuela regional; el libro, del señor Díaz Quijano, sencillo, ingenio, copia tipos y escenas montañesas, facilitando la labor del músico, que el maestro Galeja realizó de un modo inspira do e inteligente.

Luis Geman, discretísimo libretista, ha dado ocasión con la pelou la teatral en un acto «Danna de apaches», al maestro Serrano para que este luzca una vez más su inagotable aspiración en números pe pulares, que fueren muy aplaudi des por sí público del teatro de la Zarnela.

Paco Acebal, el ingenioso cuentista y novelista, volvió a las lides cónicas con la comedia «Ráfaga de pasión», estrenada en Esilava y que acredita a su autor como mara villos dominador del cómic a un que no de brillante comediógrafo.

Per último, Augusto Martínez Ol medilla, distraje a las asiduas al ce lices de Novedades con un juguete cómic titulado «El as de las inqu liness», en el que si el argumento no se ve por parte alguna, hay gra cia y situaciones verdaderamente chispeantes e ingeniosas.

MARIO

## El oro en los Estados Unidos

Antes del descubrimiento de las minas de oro de California y de Australia, es decir por el año de 1840, la mayor parte del oro que circulaba en el mundo provenía de los Montes Orales. La explotación de las minas de California modificó de un modo completo la situación; desde 1847 la producción de esta mina alcanzó la cifra anual de

los discursos de sus eradores, las saluaciones de sus senadores y los reproches y disparates de sus ministros? ¿No he remado asiento en el banco del arrepentimiento, y no he considerado como una gracia que el digno Mas Yehn Gillespie me permitiera sufrir aquella penitencia en mi habitación privada y no en presencia de todos? Y después de todas estas pruebas, ¿me dices aun que no hable el dialecto escocés con bastante pureza para engañar



Esas manos que sueñan vivir unidas siempre, se comunican, con su afecto, el delicioso aroma del

## JABÓN HENO DE PRAVIA

Es el jabón predilecto de los enamorados, porque añade distinción y espiritualidad.

Pastilla 1,50 en toda España. Perfumería Gal.—Madrid.



800.000 de dólares; un año después, esta cifra había llegado a más del doble; en 1850 esta cifra ascendió a 50 millones de dólares, y en los años siguientes siguió aumentando. Per su parte, Australia no se quedaba atrás. Seguía muy de cerca a la producción de los Estados Unidos y cada uno de estos países se atribula un 40 por 100 de la producción mundial; sin embargo, la república americana logró conservar el mayor rango.

En 1886, el descubrimiento y la explotación de las minas del Transvaal antes de esta fecha ese país solo producía anualmente unos cincuenta mil dólares—medificaron completamente la situación; desde 1889 dichas minas derramaban sobre los mercados más de siete millones de dólares de metal amarillo; en 1889, más de cien millones de dólares, y en 1915, cerca de 150 cerca de 150 millones. Aconteció este hecho los Estados Unidos tuvieron que contentarse con el segundo lugar.

Si se examina la estadística de la producción mundial de oro de 1886 a 1918, se comprueba que durante este período la producción americana ha llegado a más del doble; pero, al mismo tiempo, la producción total se ha cuadruplicado. La industria aurífera en los Estados Unidos atraviesa, pues, actualmente per una de las crisis más serias. ¿Por qué?

Antes de la guerra, el oro, colaborando con el excedente de las exportaciones, servía a este país para asegurar el servicio de préstamos pedidos al extranjero pero desde que se convirtió en el mayor proveedor de Europa, ha reembolsado la mayor parte de sus deudas

exteriores y ha visto que su comercio de exportación tenía una intensidad extraordinaria; más aun, para facilitar la colocación de sus empréstitos, las naciones de la Entente le han enviado mucho oro. El hecho de que los Estados Unidos recibió en mucho oro, en tanto que antes daban mucho, no era para favorecer el estímulo de la producción del precioso metal; hay que notar igualmente que las causas que influyen en nuestras días sobre la vida económica de todas las naciones se dejan también sentir en Ultramar: falta de mano de obra experta, aumento de los salarios y de las aarías primas, son causas que afectan muy particularmente a la industria, porque desempeñando el oro el papel de talón en la mayor parte de los mercados monetarios, su precio no varía; se cambia con t a el mismo. Si, pues las industrias pueden compensar el aumento correspondiente del precio de sus productos, la industria aurífera no le puede hacer.

El resultado en los Estados Unidos, ha sido que las minas que se explotaban mineral de ley cuyo débil tuvieron que cesar su explotación y plded al Estado que las ayuden para poder emprenderlas de nuevo, y que las otras industrias, las que benefician mineral más rico, trabajen siempre, es cierto, pero no sin inquietudes para el porvenir.

KAN.

## Artículos de viaje

La mejor variedad en artículos de viaje, económicos, sólidos y elegantes, la tiene el acreditado

Bazar Murciano

## CRONICA

### Las niñas grises

Hey junto a mí casa un colegio de niñas. Me parece que todas son señoritas de la clase media, pertenecientes a estas familias que no confían, acaso con fundamento, en la enseñanza que el Municipio ofrece y llevan a sus hijas a escuelas particulares, donde la educación es el se garantiza.

A las horas de salida, hay siempre paradas a la puerta sirvientas que van a esperarlas, y en su rostro, solamente en su rostro, se advierte cierta distinción.

El director de esta escuela, un hombre de paternal aspecto, luegas barbas, mirada serena, cabellos canos, creyó conveniente hacer algún tiempo adoptar un traje único para sus alumnas, este es un uniforme.

Las he visto salir muchas veces, en fila, cuando se dirigen a girar una visita en cualquier edificio público, y siempre he sentido una vaga tristeza contemplándolas.

Per lo regular, estas uniformes de colegio son feas, sombrías. Jamas he visto un traje de colegiala bonito; casi siempre se escogen telas raras, de oscuras colores, así como me paño de hábitos; los sembreros no son nunca más bellos, se sigue una práctica ordinaria y monótona pero se priva a la juvenil personalidad de los encantos naturales, del color, de la luz, que son tan bellos en la infancia.

Estas niñas uniformadas, simétricas, me han parecido en todo momento una fiebre procesión. Allí no se ve el gusto exquisito de la madre, que pone todo su empeño y todo su saber en adornar a sus hijas pequeños; y ese simple desgalle de los niños, ese abandono de la elegancia, ese desconocimiento del lujo desaparecen por completo.

Los peinados, que son también uniformes, dan una sensación más readísima de severidad. Vee unas sencillas trenzas que caen paralelamente sobre las espaldas, unas lazos como igual al vestido, unos adornos que no se si pueden recibir este nombre.

A veces he observado metamorfosis sorprendentes. Algunas niñas me han parecido poseedoras de una débil personalidad, merced al traje. ¡Es tan poco bello el uniforme!

Sin embargo, la dirección de estas estas escuelas parece complacerse en restar belleza a la humanidad infantil.

Cada vez es más frecuente el uso de vestidos uniformes, aun de niñas uniformes.

Cuando vee una multitud uniformada, cree que estoy ante una comunidad de conciencias.

Pero ante todo, debe apartarse esa fórmula de los niños. Acaso este sea un principio importante de la educación, un pequeño elemento sobre el que se basará una parte de la moral social.

Y el este no nos convenciese aun, contemplemos unos instantes a esas niñas, cuyas caras, algunas muy

# DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

bellas, parecen ensombrecerse con un tinte gris. Mas despejadas de esas repas negruzcas, recebradas sus encantos, ausente ya la rareza de su indumentaria, creeríamos ver personas nuevas.

La risa renacerá, el color, la vida alegre y los niños no pueden resignarse a vivir sin sus naturales atributos, sin su libertad, sin sus vestidos mal puestas, sin sus cabellos enmarañados.

Nada de uniformes. Demasiado monótona es la vida del hombre; dejemos que la del niño sea más libre, mas leugal, mas frivola, y desnudemoles de esas repas oscuras que tanto les afean.

RICARDO CHARLAN.

# SARNA

Antisárnico MARTI

el único que cura sin Baño.

Véndese en todas las farmacias

## Boletín Religioso

Junio 1924

MARTES III

Santa Paula virg.

CULTOS

En Madre de Dios.—Tedes los días misa rezada, el Santo Rosario y ejercicio de las Flores, terminando con unas letrillas cantadas.

En el Cármen.—La novena a la Virgen del Carmen se hace per la mañana a las ocho y media y per la tarde a las seis con sermón.

En San Nicolás.—Tedes los días en la misa de ocho con exposición de Su Divina Majestad, el ejercicio del mes de Junio.

En Santa Catalina.—Mes al Sagrado Corazón de Jesús; per la mañana a las ocho, con exposición de S. D. M. y los domingos per la tarde a las cuatro.

## Precios del mercado

DIA 2 DE JUNIO

De los 58 kilos

LONGA

De los 60 kilos

Pastaza, 11'00

Id. nuevas, 00'00

Alicachefas, 7 60.

Habas, 0'00.  
Cebolla, 5'00.  
Idem tierna decena 0'20.  
Quilantes, 00'0.  
Limones, 7'50.  
Chiribias, 12'50.  
Bajocas, 12'50.  
Tomates, 45'00.  
Nisperos, 20.  
Albericoques, 10.  
Cerezas, 50.  
Peretas, 80.  
Pepinos, 25.  
Pimientos verdes, 50.  
Pimientos merrenes, 75.  
Lechugas, 0'40.  
Ajos tiernos decena, 0'05.  
Calabazas, 0'55.  
Rábanos, 0'30.

PESCADERIA

Merluza, 5'00.  
Sardina, 1'20.  
Atún, 4'00.  
Pescadilla, 2'50.  
Calamares, 8'00.

CALIDOSCOPIO

Aparato físico-óptico, sumamente interesante, que describe millares de figuras geométricas en combinaciones de colores muy curiosas y variadas.

Depósitos para la venta en el Bazar Murciano y Bazar Fin de Siglo

POLVOS DE JABÓN ANTISÉPTICOS

de la Casa Gal

BAZAR MURCIANO

Plantas, Flores y Macetas

para adornos en Bazar Fin de Siglo PLATERIA, 43.

“Fuera canas.”

La Brillantina Emimat es un preparado más práctico para teñir las canas, no mancha ni perjudica al cuero cabelludo. Se usa como un aceite de teñider.—Pesetas 5.

BAZAR MURCIANO

ABANICOS

Se ha recibido una colección de preciosos Abanicos para la presente temporada, que no tienen rivales en elegancia, primor, novedad y gusto.

Bazar Murciano

a un bendadose caballero del condado de Oxford y a su familia?

—Suplico a Vuestra Magestad que no olvide que carezco de grandes conocimientos en la materia.

—Vaya, vaya, mi buen Alberto; lo que tienes es envidia. Cuando estábamos en casa de Norton me decías que era extremadamente atente y fino para ser un simple paje, y ahora per lo contrario, te quejas de que sea demasiado rústico.

—Tedes los extremes son viciosos, y es necesario adoptar un justo medio—contestó Alberto defendiendo su opinión con tanta ahinco como el rey le atacaba, es decir, bajo el tene de la confianza.—Vaya un ejemplo: esta mañana, cuando llevabas puestas las vestidas de mujer, levantabas las faldas exageradamente siempre que tenías que atravesar el mas insignificante arroyuelo, y cuando encen trames el estre, que era algo mas ancho, para probar que habías aprovechado la lección

que acababa de darte, las dejasteis arrastrar de sobre el agua.

—¡Llévese el diablo los vestidos de mujer! exclamó Carlos.—Tan mamarrache estaba con ellos, que mi sola figura hubiera sido suficiente para hacer pasar la moda de las sayas, chaquetas y el sombrero que llevaba puesta. Hasta los perros hulan de mí. Si hubiera pasado por algún villorrio, me hubieran obsequiado de cen un baño frie en alguna alberca, temán deme per una bruja. Era un fenómeno ambulante contra el bello sexo. Estos calzones de cuero no son muy elegantes, pero siquiera cen vienen a mi sexo. También te diré, mi querido Alberto, que con traje masculino pretendo recibir todas sus privilegios, y como tu dices que me he conducido esta noche como un verdadero rústico, mañana me conduciré con la señorita Alicia como verdadero cortesano. Ya he hecho algun conocimiento con ella, cuando estaba disfrazado de mujer, y he descubierto

que el viento tras hacia este lado etres cerones que vas, coronel Alberto Lee...

—Sí...—dijo Alberto; y detúvose per el embarazo que encontraba en expresar sentimientos desagradables.

El rey lo conoció; pero no por eso abandonó el tema.

—Me llené de saber penetrar en el corazón de las jóvenes tanto como etre cualquier—dijo el rey—, aunque a veces hay demasiada pretundidad para que el hombre mas hábil pueda soñearle. Representando el papel de gitana, decidora de la buena ventura, manifestó a tu hermana, creyendo que una joven educada en el campo no tenía otra persona en quien pensar mas que en su hermano, que la agltaban algunas inquietudes por cierto coronel. No hice mas que mencionar el hecho, sin nombrar persona, pues era a ti a quien aludía; pero el ruber cubrió sus mejillas y comprendí que era demasiado fuerte para ser escoteado per el cuerdo de un hermano;

# OBRIS S. A. - - - BARCELONA

## MAQUINAS PARA ESCRIBIR

### "CONTINENTAL"

Muebles para oficinas estilo americano, a plazos y al contado. Reparaciones de máquinas de escribir de todas marcas

Anemia, Tuberculosis,  
Neurastenia,  
Catarros crónicos etc.

### TOMAD Distógeno Llopis

Insustituible en las convalecencias

Laboratorio: «A. LLOPIS» Rosales 8 y 12. Madrid

### DIABOLO DE GOMIA Bazar Murciano

### Productos «OUTEX»

(PARA MANIOBRE)  
Depósito en Murcia: BAZAR MURCIANO.

### PARAGUAS

De clase superior. Precios económicos.  
BAZAR MURCIANO

## FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesores de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y sencillos

Idemas catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

### De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNION - CARTAGENA

GASA FUNDADA EN 1890

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROBERNS, Motores fijos y marinos, AVANCE para las industrias, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las Industrias Minera y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 2 a 150 Caballos

## LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña 15, y Cortes, 234  
Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 1.500.000  
ESTADO demostrativo del desenvolvimiento de la COMPANIA

Año	Primas	Siniestros indemnizados	Reservas de riesgos en curso	Reservas estatutarias para eventualidades
1871	213.963'26	100.022'00	71.322'75	49.519'04
1881	420.551'54	153.158'50	140.183'84	271.655'97
1891	805.362'64	303.901'40	263.454'21	554.871'70
1901	1.473.470'96	817.358'70	490.828'85	208.408'96
1911	2.820.891'45	1.100.648'61	878.463'82	1.275.808'00
1921	16.222.084'70	9.273.500'03	6.960.173'23	2.000.980'90

Autorizada por la Inspección de Seguros  
Comisionado pral. en Murcia: D. Agustín Montevard  
Santa Yerest, 7.

## Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elcrista y Gabusriba) y OVIEDO (La Manjuya), MADRID, SEVILLA (El Empalme) CARTAGENA, BARCELONA (Badalona) MALAGA, CACERES (Aldea, Maset) y LISBOA (Trajana).

### Ácidos y productos químicos

superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico-anhidrico—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acid: clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos y VISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para saber las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GEINCO

Para la higiene de la boca cada marca «Elve impruvirídrids Fair».

Pajillas americanas de madera La caja con 400 pajillas pesetas antiséptica, fabricación especial 0,75.  
para Bazar Murciano de la acro — BAZAR MURCIANO —

## Brugarolas y C.

Fábricas de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañetas, Azulejos, Material eléctrico, etc, etc.  
Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 160  
Casa fundada en 1820

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña, para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

### Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana en escala en New-York.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colon para Sananilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y Posesión de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos de Cuba y de las Antillas, y de las Filipinas, cuyas salidas no se indican en este programa, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos de mundo servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

### ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

## REUMATICOS

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

### Bálsamo Victoria

que elabore de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocina y aceite de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta frotar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recibir a los tres días una nueva fricción para conseguir el efecto inmediato

PRECIO: 2 pesetas. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

## NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción cosmética y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niños, 1 peseta, adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Cídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO

Se consigue en todas las farmacias y en la del autor, León 13, Madrid